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Revistă oficială eparhială de Constanta 

Sub patronajul Pre·a Sfintitului 
EPISCOP GHERONTIE 

f nJ1rurn·ătorul li1�1rgi«1 
de. P. S.' Gherontie Nicolau 

Episcop de Constanţa 

Partea mistică şi practică a Creştinismului a fost 
laturea, care a preocupat mai în deosebi pe Prea Sfin
ţitul nostru Episcop Gheronlie, din tinereţe. Aceasta 
este şi o urmare a însuşirilor naturale, �u cari este 
înzestrat. 

- Un poet, sau orice artist, când produce o operă.1

el este cel întâh care-i simte şi apreciază valoarea, 
trăeşte acea producţie şi celorlalţi, care-I admiră sau 
ascultă, li se ·comunică prin operă o parte din simţă
mintele .autorului. După gradul de plăcere estetică, care-i 
produce, .apreciază pe autor. Trebue să adăogăm la a
ceasta,• că cel ce apreciază, sau judecă o Lucrare, o 

. producţie artistică, f.rebue să fie. şi el cunoscător. Spre 
exemplu o· poezie, sau producţie literară,·. n'o poate 
simţi, sau ·aprecia, de cât cel ce are şi el un bagaj de 
cunoştinţe, sau simţămintele educate în acea dfrecţie. 
Asemenea se apreciază şi un sculptor, pictor sau mu
zicant. Pentru .profani astfel de opere n'au valoare şi 
pentru aceşti oameni nici nu se simte nevoia .a Ie cu• 
noaşte,·, sau contempla·. 

In .attă mai mult, ca în ori'ce altă ramură- de acli
vitate, trebue să ai şi o înclinaţie naturală, să ai ceva 
înăscut, pe care cultivându-l, aduce perfecţionare crea
toare. 
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Prea Sfinţitul Episcop Gherontie a fost de la na
tură înzestrat cu talentul cântării, pe care l-a cultivat, 
l-a perfecţiJnat şi în viaţă a fost un artist neîntrecut.
Chiar acum la etatea care i-a hărăzit-o Dumnezeu, e
cel întâi în ·biserica noastră, în această privinţă, fapt
recunoscut şi de comisia Sfântului Sinod, în raportul
de aprecierea acestei lucrări, făcut sfântului Sinod.

P. S. S. n'a îngropat talantul, care i-a fost dat de 
Ia Dumnezeu ci l-a înmulţit, făcându-şi o comoară de 
admirat. 

Tehnician în executarea serviciului divin, cine a
sistă Ja slujbele care le face, este transportat şi i se co
munică simţăminte şi contemplări, cari rămân amintiri 
frumoase şi îndemnuri spre piositate. Apariţia acestei 
lucrări este un eveniment liturgic şi de artă muzicală, 
care va însemna epocă de progres pentru întreaga 
biserică ortodoxă română, prin scopul care-I urmăreşte: 
de a uniformiza 1ipicul şi cântările sfintelor liturghii 
ale Sf. Ioan Gură de Aur şi Grigore Dialogul. Rându-

,eli, cum este serviciul care trebue efectuat la vizitele 
canonice ale înaltei Ierarhii bisericeşti, la vecernie cu-

. litie şi priveghere, slujba în sobor cu Arhiereu, nu e
rau nicăeri tipărite cu reguli precise şi amănunţite, iar 
când se prezentau o.caziuni de j:lCest fel, preoţii nu aveau 
mişcări sigure, se proceda după voe ceiace producea 
în asistenţi nedumeriri şi îndoeli de capacitate faţă de 
clerici. Rânduelile aşezate. nu sunt ceva nou, sau ino
vaţii, ci bazate pe tradiţia, bisericii, pe· tipice şi lucrări 
· studiate. Au bază în isvoare, care sunt citate · şi recu

. noscute ca. autoritate ... Ocupaţiile P. S. Episcop Ghe-
rontie din tiner.ete, în centre însemnate de conducere a 
. bisericii: la Episcopia de . Roman, unde a conliturghisit 
-cu Mekhisedek şi Gherasim Safirin, la Madona Dudu
. din Craiova, Ia Catedrala Mitropolii Ungro-Vlahiei şi
. ca profes.or de practică liturgică la Seminarul Nifon,
i-au impus a studia şi aprofunda tipicul şi cântarea
bisericească, al cărui rod este lucrarea aceasta. ·

Chiar obişnuitul liturghier editat de atâtea vea
CtJri şi de atâtea ori, n'avea regulele de tipic qniforme 
şi îndestulăf oare, ca atunci rând se executa în sobor 
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serviciul divin, să . ştie fiecare ce rol are şi să se 
miş_ce şi zică la fel. 

Această mare lacună o împlineşte P. S. nostru 
Episcop prin această operă, în sensul căreia nja mai 
apărut până ac�trt ,în ortodoxie nici o lucrare. 

Liturghia mai înainte sfinţită, pe care mulţi dintre 
preoti ezită a o efectua, ca greutate de tipic, ·e aşa 
lămurită şi amănunţit explicată, în cât se execută cu 
plăcere şi �u mişcări sigure. , 
, Este o · laudă, care se aduce bisericii ortodoxe • 

pentru frumuseţea serviciilor diyine, care le ar� rîn
duite şi prin elaborarea acestei lucrări Prea Sfinţitul 
autor, a uripărit să se execute serviciul divin liturgic 
de orice litttrghisitor în felul artistic şi mistic, cum P. 
S. S. execută cu talent şi piositate. 

Cântările expuse pe amândouă muzicele şi din 
cele mai uzitate, cunoscute de cât mai mulţi, dau po
sibilitatea să poată fi folosite de toţi şi de ardeleni, 
care nu cunor,c muzica orientală. 

Cuvintele întrebuinţate, litera, chenarele, formatul 
cărţii şi chiar hârtia îţi dau impresia de, . miresme de 
monastire ale vechilor tipărituri româneşti. . 

Această tehnică grafică şi de limbă a fost adop• 
tată şi de alţi autori şi revizuitori de cărţi bisericeşti, 
·cum· au făcut P. S. lrineu Mihălcescu cu Liturghierul
şi Părintelele Profesor Nae Popes:cu cu ,Moliftelnicui.

Aceasta este cartea, care ne trebuie atât de mult
şi care se aşteaptă spre folosinţă.

Referent. 

� 
,• ·,· .• t'• 

/ 

I 
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CRED IN DUMNEZEU ..... 

Şi făgăduesc să urmez învăţăturile Străjii Ţării, pentru a 
deveni o bună străjeră (sau strejer) a Ţării, Neamului şi Re
gelui nostru, este legământul Jje care mlcutile odrasle şcolă
reşti i'au făcut- în cadrul unui serviciu Divin - în ziua Sfân
tului M. M. Gheorghie, Patron,.11 acestei organizatii de sănătoasă 
educatie morală, religioasă, fizică şi de serioase orientări şi 
înalte· id el uri nationale. 

Conceptie şi organizatie Augustă, Straja Ţării se inte
grează, prin activitatea ei, eminamente în structura psihologică 
şi organică a Neamnlui riostru, dovedindu-se astfel a fi şi a 
rămâne irefutabilul instrument de redresare mol\'ală şi socială 
a Naţiqnii, prin pregătirea, efectiv îmbucurătoare, a generaţiilor 
de mâine, chezăşia de aur asupra viitorului, indiscutabil ală• 
turi şi încorporată în viguroasa activitate eclesiastică a Bise
ricii Ortodoxe dominante în Statul Român şi a ficei fidele a 
acesteia, Şcoala activă, creatoare de superioare valori şi in
tegre caractere. 

Aceasta era şi este o poruncă imperioasă a vremurilor 
actuale, şi o necesitate de viată de prim ordin a tineretului 
care bâjbâia în a şi construi un viitor, departe de tot ceeace 
este nobil, înalt şi desăvârşit în fiinfa Neamului nostru. 

Intemeiată pe două mari virtufi creştine: Credinţa în 
Dumnezeu şi iubirea de Patrie, Neam şi Rege, organizatia 
Straja Tării constitue temelia -de granit a edificiului national. 

Şi cum n'ar fi astfel, când din preocupările grijulii de fie
care' clipă a comandanţilor acestei Regale Instituţii, se desprin
'de categoric un crez: Credinfă şi muncă pentru Ţară şi Rege. 

Poate să fie ceva mai sublim? 
In concertul naţiunilor ce ne înconjoară, şi mai ales al 

celar pe al căror prim ,Ian de preocupări înalte este proble
ma gingaşă a tineretului, în sens de o tnai conştiincioasă pre
gătire şi mai largi orizonturi spirituale, nu exi5tă un crez mai 
adequat specificului national respectiv, similar celui subliniat 
mai sus, plămădit cu caracteristică, J?.�rspicacitate regală, din 

· religia Patriei monarhia naţională Ş'i âemofilia, sentimentul a
dânc al dragostei de poporul ro!J:lânesc şi" de instituţiile lui.

Prin această dem6filie, Straja Ţării pregăteşte tineretul
pentru a pătrunde valoarea unei institufii ca monar.hia, care
este coloana vertebrală a înţregei Istorii Româneşti, pe de o
parte, iar pe de altă parte să înfeleagă însemnătatea covârşi•
toare de acoperământ spiri.tuat pe care o are. B'iserica stră-
bună în viata acestui popor. · , 

Or nu tot astfel e pusă şi rezolvată problema pregătirii
tineretului în Germania hitlerisiă. :talia fascistă şi Rusia bol-
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şevistă, unde preocupările educative a celor în cauză sunt de
terminate de .curente politico-socialEi, conditionate îo existenta 
lor de voinţa şi trnacitatea unui om de stat, şi deci relativ 
viabile; 

ln această fundamentală deosebire de vederi şi preocu
pări educative stă originalitatea concepjiei şi specificul orga
nfaării Străjii Ţării, care - din primul moment - îşi propune 
să cultive în mintea şi sufletul tineretului, nobile şi alese sen
timente de credintă în Dumnezeul părintilor şi strămoşilor 
noştrii şi de sacrificiu şi iubire· fără de margini fată de Ţară, 
Neam şi Dinastie, indiferent de Augusta Persoană a Suvera
nului hotărâtor, la un moment 'dat, de soarta Natiunii. 

Astfel pregătit, tineretul Străjer are putinta să străbată 
cu privirea zări cât mai îndepărtate, bucurându. se de binefa• 
cerile unui orizont cât mai larg, şi respirând adânc un aer 
proaspăt, sănătos şi parfumat cu mireasma iubirii de· Dum· 
nezeu şi de semeni, a sacrificiului de sânge pentru Patrie, în 
ceasuri de bătălie şi a muncii prospere pentru fericirea şi con· 
soli darea scumpei noastre Patrii, realizează deviza dev·enită sa-
cră: ,,Credinţă şi muncă pentru Ţară şi Rege" şi legăm�ntul ' -
da răscolire a conştiiritei şi de freamăt a sufletului: ,,Cred. în 
Dumnezeu şi făgăduesc să urmez învăţăturile Străjii Ţării pen · 
tru a deveni o bună străjeră (sau străjer) a Ţării, NeamuluI şi 
Regelui nostru", făcut în zi de sărbătoare, în haină de sărbă-
toare şi cu sufletul scăldat în lacrimi de bucurie·, implorând: 
,,fă să răsară peste noi lumina feţii Tale, Doamne", (I?s. 4.6) 
şi ,;Vom creşte ca grâul şi vom înflori ca via', (Osea 14.5•7) sub 
bolta de armonizare socială şi desăvârşită ordine morală a 
Bisericii Tale, încălzită de focul sacru a învăţăturilor Divine 
ale lui Hristos Isus Domnul, fiul Tău şi Mântuitorul nostru. 

Biserica, care astăzi nu inai este .un simplu monument 
venerabil ce aparţine trecutului, ci o putere vie· şi actuală, o 
pârghie necesară sbuciumatei vieli prezente, n'a fost şi nu.este 
absentă dela înfăptuirea acestei uriaşe opere educative şi, ·în 
consecintă. cu prisosintă îşi exercită rolul spiritual pe care 
l'a avut în plămădirea, conservarea şi diriguirea·· vieţii nea
mului românesc, binecuvântand şi consfinfinct actul solemn pe 
care străjerii l'au făcut în ziua Patronului lor·: Sf. M. M. Ghe
orghe, cu mâna pe tricolorul pavilionului naţional· şi cu mintea 
înfiptă în cerul slavei lui Dumnezeu. 

Pentru aceasta, ea este îndreptătită să aştepte şi să pre-
tindă străjerilor: , .. 

1) Jertfa buzelor lor: laudă şi mărturisire. (Evrei 13.15).
2) Jertfa trupurilor lor: (Romani 12.I). ·
3) Jertfa bunurilor lor materiale: binefacerea. (Evrei t3.16).
Străjeri, luati aminte.

Preot Econom Mi1tail r.;· Buiric 
Protoiereu. 
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ST·RA'JA TARII 

Două cuvinte, care cuprind în ele multă însem-
nătate. 

E destul să ne gândim la trecutul sbuciumat al 
neamului nostru şi să . cugetăm, că de nu ar fi fost treji 
şi de strajă ·părinţii noştrii, n'am fi putut înfrunta atâtea 
vitregii. Dacă sufletele lor n'ar fi fost întărite prin cre
dinţa în Dumnezeu şi ajutorul lui, de mult am fi pierit. 
Pământul binecuvântat de Dumnezeu al acestei ţări, din 
adâncă vech.ime a fost ţinta de pradă a hoardelor săl
batece. Şi să se poată aduna vieţile jertfite ar fi înade
văr, ca în cântecul patriotic, ce-l repetăm la dese oca
ziuni: munţi de oase şi rîuri roşii de sânge. 

Dar aceste dorinţi vrăjmaşe, de a stăpâni pământul 
bogat al ţării noastre, cu isvoare de aur negru şi cu 
lanuri de aur natural, nu sânt mai mici ca atunci. Avem 
destui vrăjmaşi, vecini sau îndepărtaţi, care ne pân
desc, să ne afle că sântem slabi şi să se repeadă a-
supra. noastră. 

Un ins, sau o familie, prin curajul ce-l are moş
tenit de la părinţi şi strămoşi, săvârşeşte acte de curaj, 
de credinţă, sau chiar de înţelepciune, pe când cei ce 
nu-·s urmaşi de familii cu renume, rar ·fac fapte mari. 

E recunoscut apoi, că cel ce lâncezeşte e perma
nent fricos şi la prima ocazie neavâ.nd exerciţiu şi cu-
raj, perde cauza. 

De aceia·, noi ca cei ce sântem pândiţi permanent 
de duşmani flămânzi şi răi, ca cei ce ne tragem din 
neam de oameni cu trecut, care ne lăudăm cu el la orice 
ocazie, nu se cade a lâncezi. Sânt mai mulţj acei care 
fac averile, de cât cei ce 'pot păstra ce au moştenit. 
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· Şi cine nu desprefueşte, pe cel ce nu i în stare să-şi
păstreze moştenirea ?

De aceia, spre a fi continuu treji, spre a nu întina
amintirea părinţilor, prin nevrednicia de a nu răspunde la
somaţiile, ce ni s'ar face, de a da bunătăţile noastre
altora, trebue să ne pregătim, să fim treji, să stăm de
strajă.

Lucrul acesta trebue să-l facem din timp, să de
prindem pe copii cu munca, exerciţii de apărare, să le
cultivăm sufletele în virtuţile străbune şi în credinţa
părinţilor noştri.

Acesta este rostul strejerii. 
Care părinte nu e_ste vesel, când vede pe copilul 

său vioi, sprinten, curajos, vorbeşte -neînfricat, nu se 
teme de orice împrejurare, ci învaţă a trece prin peri
cole cu sânge rece şi a nu fi slab de .fire? 

Aşa se e�ercitează străjerii. 
Nu ne place a avea copii sănătoşi, să se deprin

dă cu suferinţa, munca, plimbarea, cunoştinţi practice, 
care-s de folos ? · 

Aşa sînt educaţi străjerii. 
· 1ntotdeauna se înv�ţau la şcoală lucruri frumoase,

S•? citeau prin cărţi fapte creştineşti� dar nu se puneau 
în practică. 

Acum strejerii le învaţă şi le fac. 
Exemplu: la o şcoală de fete de gospodărie rurală 

- Gara Periş ,_ n'au servitori, strejerele fac toate cu
schimbul, au grădină de flori, de pomi, de zarzavat,
crescătorie de păsări, de animale, magazii cu producte.
Atelierele produc încontinuu valuri de ţesături şi lucruri .

Altă şcoală-Strejerele stolului Liceului din Orhei
au adunat bani pent_ru un nenorocit, căruia i-a ars casa. 
A ajutat o femee săracă, care avea copil mic. Dă ceai 
zilnic la câte 2 cuiburi de strejere sărace de la şcolile 
primare. Au curăţit casa şi spălat rufele unei femei să
race bolnave. (Ziarul _«România» din 31/111/939). 

Un cuib sanitar de. la o şcoală îngrijeşte şi curăţă 
o fântână, de unde iau multi apă de băut. Alt cuib drege
o podişcă fărâmată din comună.

./ 
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Obligaţiunile religioase strejerii Ie împlinesc cu voe 
bună şi de Paşte toţi s'au spovedit şi împărtăşit. 

La o şcoală primară - Andrăşeşti Ialomiţa -
străjerii întreţin curăţenia în biserică, neavând cântă
reţ plăHt nici paracliser. De Paşte au spălat în biserică 
pe jos şi aşternuturile. Fac cu schimbul, ajutând preo
tul�i în biseric� Ia slujbă, pe care o cunosc. 

Intreţin curăţenia în curtea bisericii şi cimitir. 
Iată lucruri şi fapte, care Ie fac lor cinste şi părin· 

ţilor bucurie. 
Deci iată educaţie complectă a corpului şi sufle• 

tului. Ţinta e_ pregătirea pentru o viaţă, care până a
cum �ra unilaterală, acum e integrală, e complectă.· E o îndrumare spre lucruri, cari le trebue :n viaţă şi 
o cerinţă a timpului, la care trebue să răspundem, dacă
vrem să fiinţăm ca naţiune, căci numai aşa şi .fiecare
din noi va putea progresa în fapte bune.

Dar ţinta supremă, care se urmăreşte e a fi buni 
cetăţeni, buni fii al neamului şi bisericii. Apărarea patri
moniului sfânt, e datoria tuturor. De aceia entusiasmul 
strejerilor Ia ridicarea pavilionului, e bal5amul care se 
revarsă· în sufletul fraged şi curat. 

Inălţarea minţii către Dumnezeu, prin prezenţa 
preotului şi rugăciuni, îi întăresc, pregătindu-i pentru 
jertfă, când li se va cere. Recunoştinţă deci înfăptui-
torului acestei institutii . . . . . 

., 

Credinţă şi muncă pentru ţară şi rege. 
Referent 
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• ... fiji buni unii cu a/JU, miloşi şi ierta

ji-vă unul pe altul, cum v'a·iertat şi Dum

nezeu pe voi în Hristos• (Ef. 4-32).

Iubiţi Străjeri, 

-Cel mai mare . dar sufletesc al omului, este acela, de a
erta, celui ce i-a greşit. Şi pentrucă fiecare om greşeşte cât 
trăeşte pe pământ, are nevoe de a erta el altora şi de a 
fi iertat şi el de către altii. Dar omul greşeşte nu numai fată de 
alt om, ci greşeşte mai ales fată de Dumnezeu. 

De câte ori calcă porunca lui Dumnezeu, de câte ori face 
păcate, înjurând, furând, vorbind de rău pe altul, poreclir.d, 
de atâtea ori greşeşte fată de Dumnezrn, căci El a zis să fim 
buni şi �ă ne purtăm frumos în viată. Pentru aceia, strijeri, 
noi ne rugăm cu -totii şi fiecare în parte, de mai multe ori în 
zi, zicând în rugăciunea „Tatăl Nostru" ,,şi ne iartă nouă gre
şalele noastre, prec,um şi noi iertăm, greşiţilor noştri". Deci, 
acela car� nu iartă, celui care i a greşit, nici Dumnezeu nu,i 
va ierta lui, căci aşa cere în -rugăciune. Pentru aceia voi, ca 
străjeri mai ales, se cuvine să fiti buni unii -cu altii, miloşi şi 
să iertati, când cei din j1..rul vostru v'a greşit. Ca exemplu de 
bunătate şi iertare să aveti în tot timpul în mintea voastră, 
pe Mântuitorul Iisus Hristos. El, -atunci când oamenii răi îl 
băteau cu biciul, când îi băteau piroane în mâini şi picioare, 
s'a rugat lui Dumnezeu, Tatăl Său, pentru ei zicând: ,,Tată, 
iartă-le lor!". Deci El nu numai că i·a iertat, dar mai mult 
chiar, s'a rugat pentru cei care· L chinuiau. Şi tot Mântuitorul 
a învătat pe oameni zicând: ,,Să iubiti pe vrăjmaşii voştri, 
face ti bine celor ce vă urăsc, binc!cuvântati pe cei ce vă blas
tămă, rugati-vă pentru cei ce se poartă rău cu voi". Voi tre
bue să faceti aşa cum· a zis Mântuitorui, ca să dati dovadă că 
sunteti adevărati străjeri ai tării şi ai credintei moştenite din 
străbuni. Amin. 
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•Cinsteşte P(! tatăl tău şi pe mama ta, ca
să-ţi fie fie bine şi să trăeşti ani mulţi•.
(Exod XX-12).

Iubiţi Străjeri, 

Una dintre cele mai sfinte şi mai plăcute inimi de copil, 
dintre datoriile ce le avem de împlinit pe pământ, sunt dato
riile către părinti. Şi după cum părintii au ca cele mai dragi 
fiinte pe pământ copiii, tot aşa copiii, tr ebue să-şi iubească 
înainte de toate părintii. Ei trec în viată prin multe şi mari 
suferinte pentru copii. Munca -lor din 'zori şi până'n noapte, 
nu este altceva decât iubire pentru copii. Pentru aceia, stră• 
jeri, recunoştinta noastră fată de munca şi străduinta pe care 
o depun părintii pentru noi, nu este niciodată deajuns. Ori
cât ni s'ar părea că-i iubim, nu este de ajuns. Să-i iubim şi
mai mult. ln porunca 5 din Decalog, · Dumnezeu a spus că
acelui copil, care nu-şi iubeşte şi nu-şi respectă părintii, nu-i
merge bine în viată şi nu trăeşte mult. Şi noi ne arătăm iu
birea fată de părinti, atunci când ascultăm de ei, când facem
ce zic ei. Străjeri. iubiti părintii, nu le răspundeti necuviincios,
nu-i supărati, nu le amărâţi zilele cu nebunii şi cu fapte ru-

. şinoase. Şi aceasta trebue să ştili, că părinti ai voştri sunt şi
învăţătorii în frunte cu M. S. Regele Carol al II-iea, Marele
Străjer, cari vă învată carte şi vă luminează mintea, vă în•
deamnă şi vă dă învăţături folositoare pentru viaţă. lubiti-i şi
pe ei. Asculiati i şi le urmaţi sfaturile. Supuneti-vă cu dragos•
te lor. 

Aceasta este porunca lui Dumnezeu şi dorinta Marelui 
Străjer, să ne iubim şi să ne respectăm părintii şi pe mai 
marii şi sfătuitorii noştrii. A'tnin. 

Pr. D. Şoavă 
Parohia Mircea Vodă jud. Constanţa 
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Străjeria la ş<:oala. primară 

, In toate timpurile şi la toate popoarele, tineretul a fost 
· obiectul cel mai de seamă, asupra căruia ochii conducătorilor
s'a îndreptat şi a căror principală preocupare a fost. Este na
tural să fie aşa, pentrucă viitorul unui popor de acest tine-
ret. afârna.

La Romani, la Spartani şi la toate popoarele vechi, pro
blema aceasta a tineretului a fost pe primul plan.

Problema tineretului este azi preocuparea cea mai înaltă
pentru conducătorii statelor moderne. ·
. Se ştie, că instituţia cea mai în drept să facă educaJia'
a fost şi este şcoala. A trecut şi ea ca şi popoarele respec
ţive prin multe evoluţii. fiecare pedagog• a venit cu sistemul

' lui de educaţie. 
Ba, la unele popoare şcoala a foşţ direc.t sub influenta

politicii şi pusă în slujba ei. 
· 

Pe noi, ne a .ferit Dumnezeu de influenta politicii în 
şcoală. Dar a suferit de alt mare rău. S'a crezut, că este o 
institutie, care· pe lângă educaţia ce o dă, să fie izvorul de 
unde tineretul să-şi capete cunoştintele folositoare vieţii, ca 
apoi orice tânăr ieşit după băncile şcoalei, să-şi formeze o 
carieră. 

Dacă aşa este, înţelegem greşit rostul şcoalei. Ea numai 
es'ie atunci acea instituţie însemnată în Stat, care să ne dea 
oameni morali şi să formeze caractere. Acesta este rostul şcoa
lei, pe care-l arăta odată Regele Carol I spunând: efor• 
mati caractere> .· 

Iată cum arată P. S. nostru Episcop rostul şcoalei : 
cNu i de ajuns să dai elevului numai cărti. profane, chiar 
bine scrise; trebue să1i dai cărţi înfrânătoare şi morale. Este 
timpul să adăpăm tineretul nostru cu învăţături bazate pe 
morala socială şi evanghelică> ( 1 Tomisuh-Sept. şi Oct. 1938-

pag. 10). Acesta este rostul şcoalei. 
Şcoala românească va fi de azi încolo, acea forfă crea

toare a neamului, va f,i acel rezervoriu din care vor ieşi ce
tăteni de elită, va fi plămada care va forma caractere tari -
viitorul Patriei. 

Marele Pedagog al neamului, Regele culturii româneşti, 
a inteles spiritul vremii, ca şcoala să formeze indivizi folosi-
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tori în toate ramurile sociale şi întreg domeniul statului. 
Aşa a răsărit ca un soare nou, acea mare institutie na

tională •Straja Ţării». 
Străjăria a izvorât <lin mintea Aceluia, care întruchipează 

în fiinta lui puterea de rezistentă a neamului. 
Străjăria era o nevoe naţională şi a fost botezată de îr.

săşi Capul Statului. 
Străjăria putem s'o socotim, ca o pepenieră najională, 

în care creşte. se întăreşte şi se desăvârşeşte tineretul, viito
rul de aur .al Ţării. 

Din cuvântarea M. S. Regelui la serbările dela 8 Iunie 
1938 se desprind acestea; 

•A trecut încă un prag în desvoltarea mişcării de rege
nerar� a generatiilor viitoare. După jumătate de deceniu, prir.
tr'o credintă neşo·;ăitoare, a acelor care nf-au înhămat la a
ceastă muncă, putem să spunem fără înconjur, că drumul bi
ruintii ne este larg deschis Cei cari până eri au fost necre
zători în opera noastră, astă7.i, încep să priceapă cât de înaltă, 
cât de desinteresată şi cât de adevărat patriotice sunt morala 
şi înfăptuirile străjăriei. Au trecut fără prea mari greutăti anii 
de bâjbăire a· începuturilqr, de azi înainte ni se deschid larg 
în fata noastră portile viitorului întru consolidarea sufletului 
generaţiilor viitoare. 

Fără ură r.entru altii, noi credem în puterea şi drep1ul 
de viată a României., noi credem, că tot ceiace au clădit cu 
atâta râvnă înaintaşii noştri este temelia, pe care• trebue clă
dit sufletul nou al României viitoare». (Straja Ţării Bulet. No. 
5-6-1938 pag. 3).

La această mare actiune de regenerare a neamului prin
străjărie, a fost chemată toată dăscălimea română, de unde 
nu lipseşte. nici preotimea. 

Străjăria îşi are izvorul în fibrele cele mai adânci ale 
trecutului nostru istoric. Din aceste umbre nevăzute ale tre
cutului îşi trage şi numele. Straja Ţării, - căci de strajă au 
stat străbunii, pentru a ne păstra ce avem azi. 

Este reîntoarcerea la vechea morală a neamului nostru, 
este reîntoarcerea la credinta strămoşească, la cultul eroilor 
trecutului, la munca cinstită, care dă sens vietii, este • reîn
toarcerea la. nationalismul voevozilor, dragostei lor de ere
diată şi de neam. Străjărismul se hrăneşte din seva lăsată de 
înaintaşii noştri. 

Străjăria este ca un mare şantier de muncă, care lumi• 
nează şi ajută pe tăranul de mâine, nădejdea Ţării, nu nu
mai cu vorba, dar şi cu fapta rodnică şi creatoare 

In programul ei domină, am spus, credinta în Dumm:
zeu, care în vremuri de răstrişte, ne-a fost zidul cel mai pu
ternic de apărare împotriva vitregiilor timpurilor. 

Biseri�a Qrtoqoxă Rom�n� d foşţ şi eşte, ·grăit9area şi 
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păstrătoarea zestrei celei mai scumpe, cpe care stăbunii se 
luptară, s'o scape de păgâni>. 

D!:! aceea în străjărie, Biserica îşi are locul cel mai de 
cinste. 

Şi noi· suntem chemaţi alături de învăfătorimea română, 
tovarăşi ai noştri de muncă, pentru ridicarea neamului. 

Să altoim aceste rămurele cu altoiul Sf. Scripturi. 
Ei sunt creştinii şi cetafenii de mâine ai Ţării. Să stră

juim întru curăţenia sufletului lor. 
Să fim vrednici la chemarea Marelui Străjer, căci avem 

în mâinele noastre aluatul. 
Să-i dăm forma pe care o vrea Biserica şi Ţara. 
Cu ochii afintiti spre viitorul neamului, să fim veşnic că

lăuziţi de deviza : 
cCredintă şi muncă pentru Ţară şi Rege>. 

Pr. R. Datcu 

Straja Ţării şi Biseri<:a 

Zicea o prea frumoasă istorioară morală, că un împărat 
aşezase în postul cel mai periculos, pe unul din cei mai de
votati supuşi ai săi. El trebuia să fie strajă neadormită, care 
în orice clipă să fie în stare a anunta pe ·marele său domn, 
de pericolul, care s'ar fi apropiat. Au trecut multe zile fru
moase şi paznicul credincios, cu toată rigurozitatea misiunei 
sale, nu a avut prea multe de suferit. Dar deodată, au înce• 
put să apară zile negre şi furtunoase. Soarele şi-a ascuns ul
tima rază de lumină şi crivăţul vijelios a început să învo-Jbure 
nourii, cari au prins să cearnă din ce în ce mai deşi fulgi 
mari de zăpadă. Odată cu sosirea unei nopti întu·necate, gerul 
a început să crească. Toate făpturile au căutat un cât de să
răcăcios adăpost, numai sentinela credincioasă a continuat să 
stea de veghe înaintea cabanei sale. In zorii diminefii, odată 
cu încetarea viscolului, împăratul a început să ia seama celor 
din jurul palatului său. Deodată, toată fiinta i s'a cutremurăt 
de ceeace a văzut la poarta castelului; înaintea �cabanei, în 
pozitie dreaptă şi cu arma, ·în mânile sale, acoperit de sus 
până jos de un strat sul>tire de albă zăpadă, stătea străjerul 
credincios; înghefase la postul de pază. Ochii impăratului au 

'începui să se scalde în lacrimi şi mâinile întinzându• şi spre 
cap a luat coroana, lucrată din aur şi pietre preţioase şi a 
aşezat-o pe capul bravei sentinele. 

I 
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Câte straie, asemănătoare în credinţă celei pomenite mai 
sus, nu a avut şi neamul nostru românesc! Câte din ele nu 
vor fi murit la postnl lor de pază ! 

Plaiurile noastre frumoase şi bogate au constituit doară 
cărarea, pe care, timp de o mie şi ceva de ani, hoardele bar
bare au trecut spre inima Europei. Ele veniau ca stolurile de 
lăcuste, veniau, treceau şi în u;rna lor nu lăsau decât praf şi 
cenuşă. Apropierea pericolulului trebuia anuntată. Departe de 
sătuletele, în ·cari fratii Români îşi duceau viata de astăzi pe 
mâine, p� câte o ţolină, pe câte un dâmb înalt, stăteau de ve
ghe, străjeri1. Strânşi în jurul focului, câteodată mai îngânau 
vre-o doină; strângătoare de inimă şi storcătoare de lacrimi, 
altădată lăsau -tăcerea să le înfeşe· întreaga fiintă, dar totdea
una urechile lor erau aţintite spre cel .mai mic sgomo1, care 
venia din depărtare. Şi la vreme de pericol o singură dorinţă 
mai aveau pe lume: vii, sau spânzuraţi de şeaua cailor dragi, 
sa ajungă cât mai repede în mijlocul tovarăşilor iubiţi şi prin 
cuvinte sau prin muţenie de moarte, să i anunţe de sosirea 
duşmanului. Câteva sunete de bucium şi din pământ eşiau vi
tejii apărători, cari de multe ori muriau până la unul, pentru 
salvarea pământului lor sfânt. Astăzi însă, apa năvalnică şi 
turbure a năvălitorilor a trecut şi în albia, aproape în formă 
de cerc a României, au rămas numai pietrile, numai fiii nea
mului românesc. ln locul străjerilor avem străjerii. Ei veghia
ză ca viitorul tării să fie dintre cele mai irumoase. Nu mai 
sunt strânşi în jurul unui foc material, ci fiinţa le este lumi
nată de văpaia credintei statornice în Dumnezeu şi de jarul 
iubirei până la jertfă, fată de tron şi tară. 

Şi în adevăr, multe şi în acelaş timp mari şi frumoase 
au să fie rezultatele educatiei, pe care tine să o dea copiilor, 
organizatia „Straja Ţării", Căci copilul, căruia i se va spune 
de multe ori în cursul unui an,· despre onorul pe care un în
treg regiment în frunte cu cdmandantul l a dat unui brav ser-
, gent, care-şi târa cu anevoe piciorul rupt în răsboiu, copilul, 
care va auzi de m·u1te ori pe an, cum eroina Ecaterina Teo-

' doroiu, â luat arma în mâini şi a murit în primele râ•nduri, 
copilul, care va auzi adesea, cum soldatii noştri bravi luptau 
până când li se risipea ultima· picătură de viată, acel copil, 
la vreme de nevoe, se va face una cu pământul, pentru apă-
rarea pat�iei şi a neamului. 

Şi oare se va înfricoşa de moarte ostaşul de mâine, când 
din frageda-i tinereţe. se obişnueşte să risipească flori şi la
,crimi pe mormintele vitejilor·? Va şovai să treacă, la vreme 
de -nevoe, în viata viitoare, el; ·care aude ori de câte ori par-

. ticipă la Sf. Liturghie, cum se roagă preotul pentru odihna su
' fletelor celor mmti pe câmpurile de. luptă, pentru apărarea 
tării, întregirea neamului şi slava sfintei noastre biserici ? De
sigur că nu. Şcolarul român, care-şi începe munca de fiecare 
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zi cântând „Trăiască Regele în pace şi onor" şi „Trăiască pa
tria cât soarele ceresc", nu va admite ca picior străin sâ calce 
peste glia sfântă a strămoşilor, decât numai într'un singur 
c·az : piciorul să treacă peste mormântul lui. Şi copilul, în vă
zul căruia se ridică şi fâllâe mereu· stindardul naţional, niq 
o clipă nu va putea să stea la umbra unui steag strein. EI
, va şti să moară. înghiţind tricolorul românesc, căci a zis preo_
tul. şi :el cântă de multe ori:

,,Iar când fraţilor m'oiu duce de la voi şi-o fi să mor, 
.,Pe mormânt atunci să-mi{puneti mândru nostru tricolor". 
Şi dacă, pentru cimentarea în sufletul copilului, a dra• 

gostei fată de tron şi tară, straja -poate sa realizeze aşa de 
mult, tot atât de mult va putea realiza şi în ce priveşte sădi
rea şi desvoltarea în sufletele fragede ale copiilor, a virtuţilor 
date de Atotputernicul Dumnezeu şi predicate de biserică. ln
văfătura bisericii este piatra din capul unghiului, pe care cll

fost clădită această organizatie. Şi are acest important rol bi
serica, deoarece straja a fost formulatâ din· primele ei iace. 
puturi de un om crescut lângă altar, de un om, care şi-a pe
trecut copilăria sub vişinii şi zarzării unei biserici din Buco
vina, în privdorul deschis al unei case parohiale, lângă cia
sloave şi lângă icoane cu chipuri dumnezeeşti, maiorul Teofil 
Sidorovici şi în urmă a fost desvoltată şi însuşită de marele 
Rege ottodox, M3jestatea Sa ·carol al Ii-lea. Şi iată ce spune 
Domnu) Teolil Sidorovici, în articolul intitulat „Mişcarea şi " 
doctrina străjerească": 

,,Alături de multele preocupări de redeşteptare ale vir
tuţilor naţionale, străjerja păstrează şi răsădeşte credinţa în 
Dumnezeu, care de veacuri ne a fost pavăza dătătoare de nă
dejdi. Biserica, ne-a fost şi ne rămâue piatra unghiulară a des• 
tinului nostru istoric. Neamurile, cari s'au depărtat de căldura 
credinţei; s'au risipit ca fumul în cele patru vânturi. In stră
jerie, biserica ne este farul, călăuzitor de drumuri. Intelegând 
cu desăvârşire marele precept, l:are zice : ,,nimic fără de Dum
nezeu", făuritorii strejer!ei au ştiut să aşeze la fundamentul 
instituţiei lor piatra, pe care vânturile şi sorburile lumeşti nu 
vor fi în stară să o macine, au ales biserica, 

,.Străjeria lucrează şi îngenuche sub epitrahie", după cum 
s'a exprimat marele nostru orator, D-l Gh, Mugur. Şi mare 
este bucuria bisericii. când vede cum, la răsărit şi la apus de 
soare, străjerii, fie că se află înaintea pavilionului înfipt în 
tărm de mare sau înaintea unuia 'ridicat în dumbravă de 
munte, îngenuchinct cu comandantul, intonează „Tatăl nostru". 
Se bucură biserica, când vede cum fiinţele plămădite se stră
duesc să îndrepte crucile şi troiţele, părăsite pe la răspântii de 
drumuri, făcând în jurul lor. garduri de flori. Se bucură foarte, 
când în dimineaţa de sărbătoare poate înlocui corul Arhan-

www.ziuaconstanta.ro



,, 

16 Tomis 

ghelilor diri ceruri, cu glasurile pufin vinovate ale copiilor. Şi 
buctţria îi. creşte, când vede că strejerii, nu numai când sunt 
în biserică ştiu să laude pe Dumnezeu, dar ei ll măresc în 
orice timp şi în orice loc.

Domnul Teofil Sidorovici, într'un articol intitulat ,,Majes
tatea Sa Regele Carol al Ii-lea, exemplul virtutilor străjereşti", 
după ce ne arată cum Suveranul, a făcut o amănunfită in
spectie la centrul de instructie străjerească de la Breaza, in
spectie, care a durat de Ia răsăritul soarelui până tând um
brele serii au coborât peste hăurile muriţilor şi stelele au în
ceput să clipească pe cer, închee astfel: 

„Nimeni, din cei, cari au avut norocul să fie de fată, nu 
va putea că uite niciodată, acele clipe de pătrunzătqare şi zgu
duitoare e.motie, când sub lumina palidă a lunii şi sub can
dela miliardelor de stele se săvârşia o adevărată taină a le
găturii dintre Rege>, copii şi p·opor, cari, îhgenuchiati de la 
mic şi până la mare, au 'făcut să răsune până departe negu
rile codrilor, cu refrenul cântării sfinte : 

„Cu noi este Dumnezeu 
„lnfelegeJi neamuri şi vă p/ecafi 
;,Căci, cu noi este Dum7?-ezeu. 

„Straja Ţării", această institutie, care caută să facă din 
membrii ei adevăraţi creştini,· de la Dumnezeu este vointă şi 
primii servi ai Domnului, adică preoţii, datori sunt să o sprl
jinească acum şi totdeauna. 

Pr. M. Radu 

PrincipfSa Elena, Ialomiţa 
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PROHODUL EROILOR 
(INALŢAREA DOMNULUI) 

. CANTÂREA i 

I 

ln mormânt vieaţă pus aî iosf; ostaşe, 
Şi sjau spăimântat oştirile păgâneşti; 
Vitejia ta străbună proslăvind 

ii 

N'ai murit, ca un rob în străbunul pămJnt, 
României dăruişi sângele tău sfânt, 
Şi vrăjmaşii ei de veacuri ai înfrânt. 

li/' 

Te slăvim, ostaşe, pretutindenea mort 
Pentru desrobirea fraţilor chinuiţi, 
Să fim înpreună foţi un grai şi-un port. 

IV 

Cel ce-ai pus pe fugă oşti sleite în fier, 

11 

Ne ' ngrozim şi nu gândim, că zaci în mormânt 
Ci cu trupul fot te-ei înălţat la cer. 

V 

Ostaşe, plini de răni şi de boale 'n război, 
Armele n'a,i lepădat şi nici n'ai fugit, 
Până nu zdrobişi al liftelor puhoi. 

, ... ,,. ' 
VI 

Stăpânul a toate pe hotarele vechi 
Ai rămas biruitor şi slăvit în veci, 
Ce/ace eroic peste moarte treci I 

✓ ' 
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VII 

ln mormânt vieaţă ai adus, ostaşe, 
Cu 'ndrăzneală_ şi cu chinuri de nou martir, 
Ale noas(re lăcrămi prefăcând în mir. 

VIII 

Cu cei răi, ostaşe, fuşi prieten silit, 
Cu ei Dobrogea pierduşi în chip umilit, 
Mişeleşte 'n Turtucaia ai pierit! 

IX 

Cel frumos cu fapta şi cu sufletul bun 
In tranşee apăraşi Ţara de duşmani, 
Ca un înger în Moldova te lu_ptaşi. 

X 

Iadul-cum va 'nghiţi rîul sângelui tău, 
Ce-a umplut văi în Carpaţi şi-al Dunării val, 
Şt'n Siret al apei vad din mal în mal? 

XI 

Dulcea ta privire se 'ngrozeşte cu-amar, 
văzând norul de vrăjmaşi peste munţi trecând, 
Ca lăcuste Ţara noastră înnecând. 

XII 

Nici de duhuri de morţi îngrozit riu fugişi, 
Când in foc la Mărăşeşti singur te_ oprişi, 
Şi mai tare te-ai luptat şi biruişi.· 

XIII 

O minune la toţi ai rămas proslăvit; 
Dupăce vrăjmaşii tăi armele-au 11ivîrlit 
Şi de braţul tău învinşi rău, au fugit.· \' 

XIV 

ln mormânt coborând, ca şi Domnul Hristos, 
lngîmfaţi ochi de vrăjmaşi te-au privit fălos, 
Că'n pământ vei piere cu trup stricăcios. 
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xv 

Adevăr luminos în nevoi te-am avut, 
Topind spaim.a din fugari, ce treceau de Prut, 
Când duşmane oşti sileau, să fii pierdut! 

XVI 

ln mormânt adormind, stele'n cer au pierit, 
Luna giulgiul ţi-a ţesut din raze de-argint, 
1n el ca şi moaşte sfânt te-a învelit: 

XVII 

te/ace în palmă Budapesta ţinuşi, 
Blând ş·i înţelept te-ai purtat afund, 
Pâinea ta învinşilor cu drag dăduşi. 

XVJII 

Din potopul de foc, ce-a căzut la Oituz, 
Ai eşit învingător, strigând tuturor: 
- ,,Pe-aici nu se trece, ca un călător".

XIX 

Ca famina din cer cu priviri îngereşti -

Luptând aprig la Siret şi la Mărăşeşti -
Chipul tău lucz în lupte vitejeşti, 

XX 

Mulţimea de vrăimaşi peste noi a venit, 
Cu măhramă de plânsori Ţara s'a cernit, 
Bucureştii inima şi-a înegrit ! 

XXI 

Murind tu 'de ·voe, lăsaşi rîu de plânsori: 
Au plâns satele 'n amurg oraşele 'n zori, 
Au plâns ochii trişti de mame şi surori! 

XXII 

S'a schimbat şi vremea de înfrân{lerea _ta, 
Când Moldova te-a primit gol şi însângerat, 
Fiii Moscovei în taină te-au trădat. 

(Va urma) Preot G. Znagoveanu 
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Tomis 

Partea Oficială 

OOPI.E de pe ord. Sf. Episcopii No. 208'J/939 trimis 
Protoieriilor. 

Prea Cucernice Părinte, 

In conformitate Regulamentului pentru organizarea şi 
activitatea cercurilor pastorale-misionare şi ca urmare ordi
nuiui Nostru No. 1356/939, vi se trimite - alăturat - tabloul 
cercurilor pastorale• misionare din protopopiatul Prea Cucer
niciei Voastre. 

Spre o mai bună şi uniformă functionare, vă dăm urmă
toarele instructiuni: 

1) Preşedinţii i-am confirmat pe 2 ani (Art. 7).
2) Prima şedintă se va tine în parohia preşedintelui de

cerc şi cu acea ocazie în şedinta intimă se va stabili: 
a) Se va face un tablou cu itinerarul pe întreg anul, vor

bitorii şi subiectele predicilor din şedintele dela biserică şi ale 
conferinţelor pentru şedinţele după masă (art. 17), finând sec1-
mă de dispozitiile art. ·21. Din acestea un exemplar se va tri
mite Sfintei Episcopii. 

b) Se va ceti Regulamentul cercurilor, spre a se şti în
amănuntimi de toli preoţii şi cântăretii, consemnându-se în 
procesul• verbal. 

c) Se va alege un secretar de şedintă, care va fi· şi ca-
sierul „fondului mision'ar" (art. 9). 

d) Unde e cazul şi un misionar. (art. tO).
c) In acea şedintă se va semna şi declaratia prevăzută

la art. 66 din Regulament şi care va fi în două exemplare, u
nul rămânând la Prea Cucernicia Voastră şi unul îl veti îna
inta Sfintei Episcopii. 

3) Pe lângă sumele ce vor rezulta din veniturile dela bi
serică, în ziua şedintei, se va face şi o chetă, pentru „fondul 
misionar", din care se vor cumpăra I broşuri, iconite, cruci şi 
se vor da gratuit la şedinţe credincioşilor (art. 67). 

Sumele fondului vor fi prevăzute în fiecare proces ver
bal în total. 

Asemenea se vor da socotelile de venit şi cheltueli în 
fiecare şedintă.· 

4) Se atrage deosebită atenţie asupra art. 64.
5) Şedinteie după masă se vor tine în cadrul Căminu

lui Cultural local şi vor începe neapărat la ora 2, pentru ca 
preotii să aibă timp a-şi face serviciile eventuale din parohie, 
ca botezuri, cununii, îomormântări (art. 24). 

Asemenea servicii poate face şi dimioeata, dacă sunt a-
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ranjate mai dinainte, finând însă seamă, că serviciile în paro
hie, nu sunt un motiv de lipsă dela cercuri. 

6) Se atrage atentiunea asupra art. 68, relativ la discu
tiile şi durata şedintelor intime. 

7) In şedinfa intimă se va face şi discutii asupra pre
dicii zilei, cu dorinti de perfectionare, nici de cum cu răutate.

8) ln fiecare şedintă �ntimă se va face şi o dare de sea
mă, sau analiză literară a unei scrieri teologice sau literare. 
Lucrarea va fi scrisă şi după cetire depusă la secretar, care 
o va înainta cu procesul verbal prin Protoierie Sfintei Epis
copii. Cele bune se vor publica în Tomis. Cel putin cu o şe
dinţă înainte se va stabili cartea, care va fi analizată în şedinţa
viitoare. Vom trimite o listă de asemenea cărti.

· 9) Ni se vor trimite programe de şedinti de după masă,
spre a le publica în Tomis ca modele. 

10) Itinerarul şi subiectele nu se pot schimba în cursul
anului. 

11) Ar fi de dorit ca la şedinţele cercurilor să ia parte
credincioşi din toate parohiile, repartizându i la prânz la buni 
creştini, spre a se cunoaşte intre ei. 

12) Pentru unificarea serviciului divin, se recomandă Li
turghierul ediţia. 1937 a, Prea Sfinţitului Arhiereu Irineu Mi
hălcescu, ca având tipic mai mult scris. Asemenna limba e fără 
arhaisme sau neologisme, ci cu miresme de monastiri. 

13) Vi se atrage atentiunea, că în noile cerinţe ale timpului
toate categoriile de functionari lucrează intens şi au răspun
dere. La aceasta obligăm şi pe preoţi. 

14) In împrejurările excepţionale de astăzi, preotimea să şi
facă datoria de reprezentanţi ai bisericii, incurajând pe cei 
slabi, alinând pe suferinzi, ajutând cu sfatul şi cu fapta. Să fie 
în fruntea tuturor comitetelor de ajutorare şi sprijin. 

Cu arhiereşti binecuvântări. 

.Episcp, GHERONTIE 

Consilier Referent, Icon. M. Rădulescu 

COPIE după ard. Sf. Episcopii No. 2282 din 20 Aprilie 1939 

trimis Protoiereilor din jud. Durostor şi Caliacra. 

Prea Cucernice Părinte, 

Cu temeiul No. 2282 din 18 I. c. stabilind atributiunile 
şi cercul de activitate al Prea Cucernicului Protoiereu Misio
nar din Cadrilater, Preot E. Oprişan, vi se aduc la cunoştintă 
aceste dispoziţiuni, invitându-vă a le executa şi a lucra în 
deplină armonie. 
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Va avea următoarele însărcinări culturale şi misionare 
p"e întreg Cadrilaterul: 

1) Atributiunile, pe care le prevede Regulamentul cercu
rilor pastorale-misionare, pentru misionarii cercurilor art. 53, 
le va putea îndeplini P. C. Protoiereu în conlucrare cu misi
onarul cercului, la toate cercurile pastorale din judetul Du
rostor şi Caliacra. 

2) Va avea delegatie a inspecta activitatea cercurilor din
aceste judeie Art. 71. 

3) Va conlucra, inspecta şi da directive misionarilor nu
miti în cadrul Pregătirii Premilitare. 

4) Va controla dacă se aplică dispozitiile deciziei minis•
terului Cultelor şi Artelor No. 26208 din 11 Iunie 1938, pu
blicată în Revista •Tomis• pe Noembrie şi Decembrie 1938. 

Unde nu s'a aplicat, să se ia măsuri a se aplica. 
5) I se va da un tablou de preotii misionari numiti în

cadrul Pregătirii Premilitare. 
6) Asemenea i se va da un tablou de cercurile pasto•

rale misionare. 
7) Va înainta cât de curând posibil un tablou de sec

tantii din aceste două judete, care va cuprinde pe comuni, 
felul sectei, numele şi pronumele sectantului, naţionalitatea, 
sexul, etatea, neavând un asemenea tablou la Sf. Episcopie. 

8) Va trimite Sfintei Episcopii rapoarte lunare de acti
vitatea depusă şi- de mişcarea sectelor, iar la 15 Martie un 
raport anuaJ, făcând şi propuneri. 

1 9) Va inspecta toate centrele sectare, stabilind un plan
de activitate locaJ, cu misionari Pregătirii Premilitare ai cer
curilor pastorale şi preotul locului. 

10) Va supraveghea ca şedinţele cercurilor după masă
şezătorile şi serbările culturale religioase, să se dea în ca
drul Căminelor Culturale. 

11) Va emula pe preoti în lucrările de acest fel - dela
punctul lO-şi ne va trimite spre publicare în Tomis dări de 
seamă şi programe din cele mai reuşite. 

12) Preşedinţii de cercuri şi preoţii în parohi vor pune
la dispoziţie mijloacele de transport P. C. Protoiereu misio
nar, din fondul misionar al cercului respectiv. 

13) Va putea dispune, ca fondurile misionare ale cercu
rilor preoteşti să fi� întrebuint ate unde va fi nevoe şi în alte 
comuni afară de cele dia cerc. 

14) Va inspecta activitatea preoţilor în cadrul Pregătirii
Premilitare şi Străjerii. 

15) Va inspecta învăţământul religios în şcoala primară
16) Va lua contact cu fiecare Protoiereu şi prin proces

www.ziuaconstanta.ro



Tomis 23 ·- = ... ..,.....,-:,--,---�====�========�

verbal va stabili modalitatea de supraveghere a Cercurilor 
pastorale-misionare şi va comunica Sfintei Episcopii rezulta
tul. 

17) Antetul şi ştampila vor avea următoarea titulatură:
Sf. Episcopie Constanta Protoieria Misionară din Cadrilater. 

18) Sediul va fi în oraşul Ostrov.
Cu arhiereşti binecuvântări.

Episcop, (ss) GHERONTIE 
Consilier Referent, 

(ss) Pr. M. Rădulescu 

COPIE de pe convocarea adunării eparhiale No. 2385 

din 2Ji Aprilie 1939. 

OH E RO NT 1. E 

Din rr-ila iui Dumnezeu Episcop al Eparhiei Constanta, 
- vechiul Tomis şi al Durostorului

Către iubiţii şi onon;ţii membri ai Adunării Noastre E
parhiale, har vouă şi pace dela Domnul Nostru Iisus Hristcs 
iar dela smerenia Noastră arhiereşti blnecuvântăr i. 

Pe baza art. l 32 şi J 34 din „Statutul pentru organizarea 
Bisericii Ortodoxe Române'', a {naltului Decret Regal No. l 169 
din J7 Martie 1938, precum şi art. 98 din Regulamentul de 
alegere şi constituire a organelor reprezentative din Patriar
hia Română, convocăm Adunarea Eparhia-la a Episcopiei Con
stantei, în-sesiunea ordinară, pe ziua de 7 Mai 1939, ora 10 
diminea1a. 

ORDINEA DE ZI: 

1) Te-Deum, la Catedrala Episcopală, ora 10 a. m.
2) Cuvânt de deschidere.
3) Alegerea biroului'. . 1 . 
4) Raportul Sectiei Administrative.
5) Raportul Sectiei Culturale.
6) Descărcarea gestiunii şi aprobarea bilanţului ps 1938

193(). 

7) Situaţia generală a încasărilor şi plătilor pe 1938-1939.
8) Apro!:>area bugdtului pe i 939-1940.
9) Diverse.
Dată în reşedinţa Noastră din Constanta, azi 21 Aprilie,

anul mântuirei una mie nouă sute trei zeci şi nouă, iar al 
păstoriei Noastre al XIV-iea. 

Episcop, (ss) GHERONTIE 
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BILA N_ Ţ UL 
Casei de Economio, Ajutor şi Credit a Clerului Ortodo-x: Român încheiat Ia 31 Decembrie 1938 

..... SUMELE ..., SUMELE 
� • A C T J V U L Parţiale I Totale I � P A S I V 1 r L Parţiale li Totale

� _ Lei / L e i Z Lei L e i 
I. Disponibil:

I 
I. Capital Membrilor I 

1 Cassa . . 287.518 1 Cotizaţii_ . . . . . . 58.30:.6871 2 Cassa de Depuneri 6_640. 656• 2 Depunen spre fructificare . . 7 .336.789 65.644.476 3 B. N. R: Cc. Virament 22 .2591 6.950.433 li. Fond
0

uri realizate I 
11. Plasamente . 3 Fond de rezerva . . . 2.650.97� _ · 4 Fond de amortiz. imobil & mobilier. 4-13.768 1 ' 

4 Imprumuturi pe termen scurt . 34.403.73� 5 Fond de ajutoare şi pensiuni . 1.0l?.902. 5 Imprumuturi pe termen lung . 26 .018.020 60.421.752 u Fond de acoperirea pierderilor . 50 ooq; 
· ,, 

I 7 Fond de Instituţii de asistenţă . 500.00UJ
I 

4.657.648 
111. lnvestitii III o· C t · , . 1verse on un 6 Mob�ier . 247.604, 8 Dobânzi reportate pe 1939 . . 1.383.906 

7 Imobil . 4.953.921' f.'i!0l.525 9 Prime de asigurare . . . 36.726/ 
Iv D. C t . I 

10 Impozite 4 şi 8 °1o as. salarii . . 9 .383 1.430.015 Total pasiv . . 71.732.139 . 1verse on un 

I 8 Soc. de asig. Naţionala 60.353 . . 
9 Diverse de lichidat 811. 332' 871.685 IV. Profit s, Pterdere

=I 
_ Total activ 7 J.44J.SY5 · 11 Beneficiul net . . . . 1.7 13.256 Total . . 73.445.395 

V. Conturi de ordine V. Conturi de ordine10 Efecte· comerciale în garanţie 46.�54.611 12 Depunători de ef. cornere. în garanţie . 1____ 46,854-611
Total general . • . 120.300.010 Total general j 120.300.010 

Preşedinte, Prof. Pr. H. Rovenţa Director, I. C. Costescu Şeful Contabilităţii, Al. Pegulescu Expert Contabil 
Verificat şi găsit în concordanţă cu scriptele Cenzori: Pr. Gh. Păunescu, Pr. C. Gr. Vuescu, 'JQ P�Cru Debu 

1 

N 
� 
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o .... 
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CONTUL PROFIT şi PIERDERE 
al Casei de Economie, Ajutor şi Credit a Clerului Ortodox Român - încheiat fa :n Decembde 1938 

SUMELE ... 
u · CHELTUELILE 

�
r
�11 

Totale Le 1 Le i -
_I. Dobânzi plătite : I 

I 20/o Dobânzi asupra cotizaţiilor 967.128 2 2 X 40/o dob. asupra depunerilor spre I i.151.928l84.800 fructificare . . . 
II. Fonduri create3 Fond pentru acoperirea pierderilor 50.000 4 Fond pentru instituţii de asistenţă· . 5l:0.000 644.198 5 Fond pentru ajutoare şi pensiuni . · 9U98

111. Cheltueli generale :6 Salarii . . . 111 •Materiale şi imprimate 7 8 Deplasări şi jetoane g Diverse 
IO 11 12 
13 

Porto . . . Intreţinerea loculului . Extraordinare Impozite 

.. 

TotaJ cheltueli 
14 Beneficiul net pe 1938 

/ -·-----------

� 
897.990 !03.32 11350,002 64.077, 34,056 lI 7.450 

. 52.68 I 1.615.796 

-�

. · 3.4H.922 
. 1.713.256 

5.155.178 
-----·------------ -----------------------

z· 

V.ENITURILE
I. Doltânzi încasate

6¾ Dobândă asupra 1mprumuturi pe 1938 . 21 I °Io Fond cheltueli 
Jr. Venituri diverse:

3 Comisioane la asigurări 4 Ta xe de înscriere $ Chirii înca�ate . . 6 'Timbre 5c/0 asupra cărţi de religie 

Total venituri . 

SUMELE Parţiale li Totale L e i li L e i

4.320.0061 503.346
1 I 14 ·. 186: 8.200 f6f.'.?54 21.186: 

4.823.352' 

331.826" 

5.155.178 
5.(55.178 

===• .................. -....... . Preşedinte, Prof. Pr. H. Rovenţa Director, I. C. Costescu Şeful Contabilită(ei, Al. Pegulescu, Expert Contabll 
Verificat şi găsit îu concordanţă cu registrele 

Cenzori: Pr, Gh. Păunescu, Pr. C. Gr. Vuescu, Dr. Petru Debu.www.ziuaconstanta.ro



SITUAŢIA 

Cassei de Economie, Ajutor şi Ciedit a Clerului Ort. Român pe Eparhii la 51 Dec. 1938 

5 I 
.J:; Dep, spre fruct. Total Imprumuturi · I Total . E P A R H I I L E z s Coţizaţii d . împru. o „ 

I 
epunen 

I 
muturi Z 8 la termen la vedere scurte lungi 

I I I 
. 1 Argeşului. 1035 3556035 ' 1032 21310� 22342 2580974 1

1 
1959697j 4540671 2 Aradului 28 150779 15145 - I 15145 199438 - I 199438

1 3 Buzăului 982 3809860 - 55072, 55072 1668227, 1643869, 33120964 Hotin-Baţi , 954 2821599 - - - 999151 231253 1230404 5 Clujului . 420 1817694 - - · - 607819, 100314 708133 6, Cetatea Albă 531 1820729 - - - 909290, 96046
1 

1005336 7 Chişinaului . 902 2807347 - 5307j 5307 1414459 1 506669
1 

19211288 Carnnsebeşului 450 1560114 - - j - 809852/ 314184 11240369 Constanţei . 697 2857015 9145 124601 21605 1635815 335382711 4989642 10 Dnnarea Jos. 414 1606701 - · - I - 1217787 795614 201340111 Ruşilor 762 1918137 - 664 664 1404531 736740 2141271 12 Oradiei 198 330103 - 5711 571 142826 - I 14282613 Moldovei . 1601 6213858 43429 9981 53410 3343011 1848998 1 5192009 14 R. N. Severin 2663 7657585 592385 222611 614646 3932913 2920345/ 6853258 15 Ungro Vlahiei 3172 13559175 12755018 13791450
1
6546468 11832193 10576494

1
·2240868716 Romanului . 926 2885499 - 1559

1 
1559 16280491 933970 256201917. Sibiului . . . . 24 173707 - - - 77397 - 77397 18 Membrii scoşi din buget* . Ş757 2761750 21516 -58307687 1,-34_1_61-5-413920635,7336789:34403732 26018020:60421552 *) Pensionaţi, decedaţi, suspendaţi, cari nu şl-au lichidat situaţia la Cassă. 

N 
0'I 

� o 
��-
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INFORMA TIUNI 

Prea Sfinţitul nostru Episcop Gherontie a primit cu 
ocazia Sfintelor Paşti, telegrame de felicitări şi urări, 
din care redăm; 

Mulţămesc cu creştinescul: Adevărat a lnviat 

* * 
* 

\ 

Carol Rege 

M. S. Marele Voevod Mihai de Alba Iulia transmite
mulţumiri prin adjutantul său, pentru urările, primite. 

* 

* * 

Asemenea Alte/a Sa Regală Elisabeta a Româ
niei. 

Hri�tos a lnviat 

* 
* 

Armand Călinescu, 
* 

l(c * 

Cele mai bune urări Prea Sfinţiei Voastre şi clerului, cu 
Hristos a Inviat. Nicodim, Mitropolitul Moldove 

* * 

Cele mai bune urări de sfânta Inviere, întru multi ani 
Mitropolit, Visarion 

Au mai trimis telegrame cu ocazia patronului, Sf. muce• 
nic Gherontie, 1 Aprilie şi a Sfintei Invieri: Revizorul Epar
hial, Protoiereii Eparhiei, multi preoti, şcoala de cântăreti, d-l 
Cialcâc primar Călăraşi şi altii. 

Tuturor le multumeşte pe această cale şi le răspunde cu 
salutul creştinesc: Adevărat a lnviat. 

* 

* * 

Practicând datinele dragostei creştine de a împărtăşi. 
Părintelui sufletesc bucuriile lnvierii, preotii şi reprezentantii 
autoritătilor din oraşul Constanta au felicitat pe Prea Sfintitul 

www.ziuaconstanta.ro



28 Tomis 

nostru Episcop Gherontie, a doua zi d e  Paşti, întrucâtprima 
zi oficiase la Catedrala Patriarhiei. 

Serbarea a avut loc in cadrul unei solemnităti impre
sionante. 

După săvârşirea sfintei Liturghii, în biserica catedrală, 
s'a format un convoiu cu preotii în frunte. Prea Sfintitul Epis
cop, îmbrăcat în mantia arhierească, în sunetele clopotelor şi 
în cântările corului cântăretilor bisericeşti, cari psalmodiau 
cântarea de laudă a Maicii Domnului, din acel praznic, au 
mers cu tofi cei de fată şi oficialitătile în salonul de receptie 
al reşedintii episcopale. 

Acest cortegiu sărbătoresc ne aminteşte de vechile ala
iuri domneşti, cari se făceau dela palat la Mitropolie în sâr
bătcrile mari creştineşti·. 

lnir'o caldă atmosferă de dragoste creştinească, s'a Ofi
ciat un polihroniu, carul catedralei dând răspunsurile. 

Prea Sfintitul Arhiereu Vicar, Galaction, a adus din par
tea Eparhiei şi a preotilor, felicitări P. S. Episcop, expri
mându-şi bucuria, că a venit în mijlocul fiilor sufleteşti, să 
prăznuiască împreună cu ei Sfânta înviere a Domnulni. Arată 
apoi măgulirea care o simţim toti, că de sărbătorile Sf. Paşti, 
Prea Sfintitui Episcop a oficiat la Patriarhie, ceeace constitue o 
cinste deosebită. 

Prea Cucernicul Referent Econom Arghir Vârnav, din 
partea personalului birourilor Episcopiei, arată bucuria fiască 

· care o simte de a sărbători pe Părintele sufletesc şi Stăpânul
pentru două momente solemne: unul al patronului Său, mu
cenicul Gherontie, care a fost la 1 Aprille, când Prea Sfinţia
Sa n'a fost la Constanta şi al doilea al serbării Invierii Mân
tuitorului din anul acesta.

Exprimă devotamentul şi oferă toată puterea de muncă
a personalului administr?tiv, spre a putea îndeplini îndatori
rile lor şi a corespunde încrederii acordată de Prea Sfintia Sa.

Arată dragostea şi grija părintea·scă, pe care Prea Sfin
titul Episcop o are pentru fii Săi sufleteşti, munca şi devo
tamentul pentru biserica natională, precum şi progresele rea
lizate în cuprinsul Eparhiei.

Roagă pe Dumnezeu a-L tine multi şi fericiti ani. 
Răspunzând Prea Sfintitul Episcop, îşi exprimă multu

mire�. că e înconjurat de dragostea fiilor Săi duhovniceşti. A 
primit la Bucureşti urările de bine şi exprimatea dragostei 
celor care-L iubesc şi L-apreciazâ, cu ocazia serbării zilei nu
melui la 1 Aprilie, iar acum binecuvintează şi multumeşte şi a• 
celora şi acestora pentru urările, care Le fac. Arată că realizările, 
despre cari au pomenit vorbitorul, se datoresc în deosebi şi 
concursului neprecupetit al preoţimii de sub conducerea Prea 
Sfintiei Sale. 
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Mulţumeşte lui Dumnezeu, că I-a ·învrednicit a ajunge la 
această serbare şi la etatea de peste 70 ani. A dat tuturor 
sfaturi şi îndemnuri spre dragostea către Dumnezeu şi neam, 
care acum trece prin încercări grele, timpurile fiind furburi. 
Termină' strigând: Trăiască Regele. 

Intr'o atmosferă caldă serbarea a luat ,sfârşit. 

*
* 

*

Dela Duminica Floriilor până a doua zi de Paşti, Prea 
Sfinţitul nostru Episcop a oficiat anul acesta serviciile di
vine la Sfânta Patriarhie, reînviind fastul şi evlavia din 
timpurile marilor ierarhii ai scaunului mitropolitan din Bu
cureşti. 

P. S. S. este cunoscut şi apreciat de bucureşteni din 
timpul când era deservent al Catedralei Mitropoliei Ungro
Vlahiei. 

Prin talentul muzical şi cunoştinţele P. P. Sale de ti
pic bisericesc a contribuit Ia execuţia maestoâsă a servi
ciului divin

1 
impresionând pe crndincioşii veniţi la slujba 

religioasă. . · 
M. S. Regele şi autorităţile superio;ue din stat au luat

parte la solemnităţile obişnuite. 
E o cinste, care se resfrânge şi asupra Eparhiei noastre. 

* 
... * 

In lucrarea P, S. nostru Episcop D, D. Gherontie ,,Tndrmnă-
toml liturgic" editată cu aprobareâ Sfântului Sinod, s'au strecurat 
gref/Ali din vina Tipografiei. '

Tn erată1 la psaltichie, nu sunt toate indreptările. 
Gorgoanele sau lipsesc; sau sunt fără coadă,-In muzica occi

dentală notaţia e complectă. Rugăm preoţii din regatul vechiu, cari 
cunosc amândouă muzicile, să corecteze după textul occidental, 
pe cel oriP.nt�l. 

* * *

Consiliul Epm-hial de Constanţa a ţinut şedinţ� Vineri 28 
Aprilie a. c., făcând lizctările pregătitoare pentru Adimarea Epar
hială, a anului 1938-1939, care va avea loc în ziua de Dumineca 
Samarinencii, 7 Mai a. c. în sala de şedinţe a Eparhiei. 

* * 
*

La Sfânta Episcopie a Cqnstantei functio11ează de multi 
ani un atelier de croitorie, pentru confectionarea de: haine 
preotesti, veşminte bisericeşti şi culioane, cu preturi avan1a
joase. Primeşte comenzi. Se recomandă C. Preoţi din Eparhie, 
a-şi procura numai de la acest atelier, asigurându-i, că vor fi
câştigâti ca cost şi multumiti ca executie.
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BIBLIOTECA eparhială are opere teologice ale auto
tilor renumiţi din ortodoxie, vechi şi noui şi este la dispo• 
ziţia preoţilor doritori de studii, studenţilor teologi şi a ori• 
cărui voeşte a se aprofunda în studii teologice, împrumu
tând cărţi pe termen de o lună sub garanţia preoţilor paro.hi.

* * 

• 

Din inspecfiile făcute, rapoartele P. C. Protoietei şi din 
îndatoririle, care se impun acum preotimii, reese că preotii 
conştiincioşi muncesc foarte mult prin nouile obligatiuni la pre
darea învătământului religios în şcoala primară şi practicile 
creştine pentru tinerii strejeri, premilitari şi în căminele culturale 

Sfătuim pe toţi a nu da înapoi şi a fine sus crucea lui 
Hristos şi drapelul naţional, căci va veni timpul, când vor fi 
răsplătite aceste osteneli, cari acum se fac gratuit. 

* 

* * 

Duminică 16 Aprilie a. c. au depus jurământul în toată 
jara comandanjii de stoluri strejereşti în capitalele judeţelor, 
iar Duminica 23 au depus făgăduinţa strejeri. 

Stolul şcoalei primare din Ţăndărei Ialomita, după ce a 
luat parte la serviciul Sf. Liturghii, în ziua de Duminică 
23 Aprilie, Sf. Gheorghe, patronul armatei şi al strejeriei -
armata albă-a depus făgăduinţa. Intr'un cadru solemn şi im
presionant a execuîat: crezuri, cocuri, poezii, mişcări şi de
vize, cari te făceau să tresalfi prin sprinteneala mişcărilor şi 
textul stacato al cântecelor. Copiii crescuţi în asemenea sim
făminte ne asigură viitorul de mâine al neamului. 

Credinfa ortodoxă şi virtuţile străbune sânt invocate la 
fiecare mişcare. Serviciul divin a fost oficiat de Preoţii Chi
rulescu-tatăl şi fiul, iar comanda a dat o D·l T. Alexandrescu 
învăţător, comandant strejer. 

A vorbit preotul St. Chirulescu şi D-l T. Alexandrescu 
arătând rostul Sf. mucenic Gheorghe de patron al armatei, 
exemplu de ostaş viteaz şi credincios împăratului şi lui D zeu. 

A asistat D-l C. Petrescu, subrevizor şcolar, toate auto
rităţile comunale şi părintii copiilor. 

A fost o serbare impresionantă. 
* 

* * 

COPIE după aa•1•esa Inspecto1•atului Regional de 
Janda,rmi Marea-Constanţa lYo. 88500/989 
către Sf. Episcopieinregistrată la No. 2059/989. 

La adresa No. 1502 din 18 Martie 1939;
Am onoare a vă face cunoscut că Jand. Plut. Ion Dănilă 

şeful postului Mi.loşeşti jud. Ialomita, a fost îndepărtat pentru 
totdeauna din serviciu, pe data de 1 Aprilie 1939 pentru ne
cuviinţă arătată fată de Cucernicul Părinte Radu Constanti
nescu, parohul din Miloşeştj;:lălomita. 

p. Inspector Reg. Jand. ,,Marea" Constanţa

lt.-Colonel, (ssl R. Munteanu
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.. ' . Mişcarea personalului 

Noui hirotoniti : 

. Pe. data de t Aprilie a. c. 
Pr. I. Negoită la ·parohia Cosâmbeşti- Ialomita. 
Pr. Gh. Răileanu la parohia Tichileşti-Constanta. 
Pr. Gheorghe Valahe la parohia Beilic Constanta. 
Pr. Gh. Constantinescu la parohia Broşteni-lalomita. 
Diaconul J. Mirică la şcoala de cântăreti. 
Diaconul Alex. Zaharia la şcoala de cântăreti. 

Transferări de preoti : 

Pr. Bănică Roşescu de la ru·s1a la Cotul Văii lud. Con
stanţa pe 1 Aprilie. 

Pr. Petre Răşanu de la Orboeşt'i la Jegălia- Ialomita pe t 
Martie. 

Pr. Gh. Bădie de la Broşteni-lalomita, la Cernica-llfov, 
pe I Anrilie. 

Pr. St. Dumitrescu de la oraşul Constanta la Or boeşti 
lalomifa ·pe 1 Aprilie. 

Demisii de preoţi : 

Pr. Toma Protopopescu parohia Adormirea Constanta pe 
1 Mai l939. 

Pr. Bănică Roşesc_u parohia Cotul Văii jud. Constanta pe 
I Mai \93� . 

Pr, P. Polifronescu parohia Beilic jud. Constanta pe l 
Februarie l939. 

Numiri de cântăreti: 

D l Const. Niculciu la Baia jud. Constanta pe t Aprilie. 
D-l Gh .. Stănescu, Feteşti Gară Ialomifa pe 1. Aprilie.

Transferări de cântăreţi : 

0-1 Dumitru -Novac dela Speteni la Broşteni-Ialomifa pe
I. Aprilie.

D-1 Şărban Chirilă de la· Basarabi la Anadokhioi I.
Constanta pe 1 Aprilie. 

Parohii Vacante: 
. . 

Pe ziua de· 1 Mai 1939 s'au declarat vacante parohiile : ·.
Adormirea I tr"ei. tJwmUn, din mun�i�I1Con�.!!nta

,n
, , 1J _ '/l Cotu Văii din jud. Constanta·.� 

F 
'11 ·� 't'1/ f"' 7 �

�. (' 
. 

� 
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TABLOU 

lle cărţile recomandate pentru dări de seaml şi analiz� 
literare la cercur!le pastorale-misionare. 

Primele zile ale Creştinismului 3 volume I. P. S. Nicodim 
Ortodoxia . . . . . , • Bulgakoff 
Un nou ev-mediu . . . Berdiaef 
Un păstor model. . . . Idem • 
Puncte cardinale în Haos N. Crainic
Ortodoxie şi ·Etnocratie . Idem
Papucii lui Mahmud . . Guta Galaciion
Clopotele Mânăstirii Neamtului ,, ,. 
·Doctorul Taift:n . .
Roxana . . 
Concordantă a N. T. 
Mamina 
Tătunu . . . . . 
fabiola ., . . . . 
·oe vorbă cu sătenii
Biseri'ca ortodoxă .
Isvoarele Ortodoxiei, publicatiile

lucrările . .
Apostol
fără credinţă
Să-l urmăm .
Lourdes şi Maglavit
Un păstor model
Pe urmele lui Hristos
Viata lui Iisus,
Un om sfârşit . . . .
Viata lui Iisus
Creştinismul credinţă utopică?
Şcoala muncii . .
Şcoala păcii . . . . . . . . 
$coala poporului . . . . . 
Cele patru patimi şi remediile 
Creştinism şi comunism 
Printre ApostoH ·. . . . . . 

Pentru conf. 
Cons. Ref. Icon. M. Rădulescu

• r, 

., " 

,. 

Lascarov Moldovanu 

" 

,, 1, 

" ,, 

" ,, 

Arseniev 
Pr. O. Căciulă şi 
D. Fecioru
P. S. lrineu
C. Petrescu .
Sinchievici
Idem
Dr. Marinescu
Pr. Gh. Petrov

" 

Giovani Papini 
,, 

Fr. Mauriac 
Pr. Gargulescu 
S. Mehedinţi

,, 

,, 

Dr. Paulescu 
Pr. V. Iordl:tchescu 
C. · Chiriţesca
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SPRE ŞTIINŢĂ 

Revista apare sub îngrijirea SecUei Culturale. 

Schimbul de reviste, trimeteri de articole, abo

namente şi orice corespondentă, be va adresa Re

vistei •Tomis» la Sfânta Episcopie, Constanţa. 

ABONAMENTUL: 

1 an pentru preoţi, epitropi şi abonaţi particulari 120 lei 

1 an pen1ru cântăreţi 100 „ 
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